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De un timp incóce se observă 
erăşî o mare mişcare în tabëra ad
versară, earo’şT are ca obiectiv bise- 
ricele şi confesiunile nemagiiiare din 
ţâra. Uneltirile în contra autono
miei acestor biserici, ultimul scut a,l 
desvoltării spirituale, morale şi na
ţionale a popórelor din sinul aces
tor biserici, au luat un avênt nou 
sub devisa clădirei statului naţional 
maghiar.

Prin legea relativă la întregirea 
venitelor preoţescî, supranumită a 
„Congrueia, adusă în anul trecut, s’a 
dat cea dintâiu. lovitură mare orga- 
nisaţiunei autonome a bisericelor 
nóstre, căci prin acea lege se pre- 
gătesce amestecul guvernului în afa
cerile interne ale acestor biserici. 
Numai aşa vor puté scăpa bisericele 
nóstre de acel periculos amestec, 
décá vor fi în stare a-şi ajuta ele 
înse le, renunţând la orî-ce ajutor bă
nesc din partea statului pentru sala- 
risarea preoţimei, dat în nisce con- 
diţiunî atât de prejudiţiose autono
miei lor şi desvoltărei pacînice şi li
niştite a credincioşilor lor.

Dér pe când cele doue metro- 
p o lii ale nóstre stau în faţa gravei 
probleme, ce li-s’a impus, de a lua 
grabnice mëjuiï de apërare faţă cu 
urmările pernicióse, ce le póte avé 
pentru clerul lor amintita lege a 
Congruei din 1898, uneltirile în con
tra autonomiei se continuă şi în deo
sebi ele se concentrézá acum în con
tra posiţiunei autonome a bisericei 
române unite.

Se împlinesc încurênd doi anT, 
de când în sînul clerului şi a popo
rului acestei biserici române s’a dat 
alarma faţă cu înoitele uneltiri pen
tru subminarea autonomiei sale.

Punêndu-se în lucrare din nou 
aşa numita regulare a „autonomiei 
catolicilor“, au reapărut ârăşî pe 
scenă tendinţele duşmănose indepen
denţei bisericei române unite şi s’a 
continuat încercarea de-a contopi 
acéstá biserică în autonomia biseri
cei romano-catolice.

In urma acésta seim, că s’a pro
dus o mişcare de protestare în în
treg clerul şi poporul metropoliei 
române unite şi într’o adunare ge
nerală ţinută în Cluşiîi în Iunie 1897 
clerul şi poporul şî-a formulat postu

l a t e le  sale pe basa dreptului de au- 
t>tonomiă de sine stătător.

Dela acéstá adunare de protes
t a r e  şi pănă aejï s’a lucrat în tăcere 
< în tabëra adversară pentru a-se pre- 
• găti statutul de organisare a „autono

me, miei catolice“. Congresul din Peşta 
a ales, precum seim, o comisiune de

H. douë-4ecï şi şâpte pentru a elabora 
"'acest statut, ér acéstá comisiune a 
^însărcinat cu compunerea lui pe o 

' 'Asub-comisiune de noue inşi. Proiec- 
y y tu i de statut lucrat de acéstá sub- 

comisiune, precum a respirat nu de 
mult în public, nu se mărginesce nu
mai 1a organisarea autonomiei bise
ricesc! romano-catolice, ci vré së 
tragă în cercul seu şi biserica ro
mână unită, ignorând cu totul pro

testul episcopatului şi a clerului şi 
poporului ei.

In faţa acestei noue cutezanţe 
ne mai pomenite, pressa nostră a 
dat din nou alarma, însë pănă acum 
înafară de acésta nu s’a mai între
prins nici o acţiune în sînul clerului 
şi a poporului român unit pentru a 
dobândi regularea propriei auto
nomii a bisericei sale, care se im
pune cu necesitate şi ca aperarş în 
contra uneltirilor duşmane esisten- 
ţei naţionale a bisericei.

S’a tot asigurat, că de acum 
archiereii români uniţi au luat Ges
tiunea în mână. Ce au făcut şi ce 
au întreprins pană acum, nu ni-s’a 
spus, ér articulii ce apar în foia 
bisericéscá din Blaşiu despre situa- 
ţiunea mult ameninţată, în care se 
află biserica, articulî de care am ţi
nut şi ţinem sémá şi noi, nu fac de
cât а-ne convinge tot mai mult, că 
şi clerul nostru unit este pëtruns de 
profunda îngrijire faţă cu marile 
pericule ce ameninţă biserica.

Am fost arătat numai de cu- 
rénd cum comitetul, care se ocupă 
cu uneltirile pentru maghiarisarea 
limbei liturgice a afirmat într’o de- 
claraţiune a sa, că Românii uniţî, cu 
escepţiunea câtor-va фаге, n’au luat 
posiţiă în contra mişcării, ce are de 
scop acéstá maghiarisare şi că pe ei 
nici nu i-ar interesa tot lucrul.

Nu-i vorbă, acésta nu se va 
puté afirma şi din partea celor dela 
Congresul romano catolic, cari unel
tesc în contra autonomiei Români
lor uniţi. Este la mijloc protestul 
episcopatului şi al adunării dela 
Cluşiu. Dér őre era destul cu atât? 
Nu trebuia şi nu trebue së se con
tinue acţiunea în sînul clerului şi 
al poporului pănă când se va câş
tiga garanţă, că autonomia bisericei 
române unite nu mai este din nici 
o parte ameninţată şi că acéstá liberă 
este a şi-o regula însăşi, după cum 
cer interesele ei de viâţă?

Acestor întrebări, cari au deve
nit forte actuale trebue së li-se dea 
neamânat soluţiunea de lipsă. Şi 
pănă atunci înse datoria cere, së ve- 
ghiăm.

noscut mai întâifi textul răspunsului îna
inte de a se vota asupra cestiunei, dăcă 
8$ se dea ori nu, căci decă în răspuns s’ar 
mulţumi fostului ministru de interne pen
tru activitatea sa, ei ar trebui să voteze 
contra lui. Majoritatea însă, precum sciţi, 
a decis * să se primâscă propunerea comi- 
siunei permanente şi numai mai târdiu să 
se cetescă în şedinţă şi textul răspunsului, 
după ce adecă va fi compus de birou. Aşa 
s’a şi întâmplat.

Dela Sibiiu  ni-se scriu următorele: 
Ca întregire a raportului meu vé comunic, 
că încă în decursul adunării comitatense 
de eri biroul a dat cetire textului sorisó- 
rei, prin care se răspunde la serisórea de 
adio a fostului ministru de interne Perczel. 
El este următorul:

„Escelenţa Vostră! Cu provocare la 
prea onorata scrisore dela 26 Februarie a. 
c., prin care Escelenţa Vostră, în urma de- 
misionării şi depărtării Vóstre dela condu
cerea ministeriului de interne reg. ung., 
aţi binevoit a mulţumi publicului aceâtui 
comitat pentru prineiósa sa conlucrare ofi 
cială, subsemnata representanţă comitaten^ă 
din sînul adunării generale ţinute a^i îşi 
ia voia a mulţumi Escelenţa Vóstre pen
tru acésta şi, întorcendu-vă salutul de adio, 
a se recomanda Escelenţei Vóstre prea 
plecat“.

Décá acéstá serisóre-réspuns a ieşit 
atât de scurtâ şi sarbedS, este a se mul
ţumi numai diseasiunei, ce s’a încins eri în 
urma contra-propunerii d-lui Dr. A. Frâncu 
şi a împregiurării, că Saşii „ver4l“ Wittstock 
şi Schullents au fost stăruit se se facă cu

Din Bucovina.
Organul partidului naţional ro

mân din Bucovina, „Patriau din Cer
năuţi, se ocupă în numerul seu dela 
4 (16) Aprilie cu situaţia din Buco
vina, în deosebi cu abusurile şi ne
dreptăţile, ce se comit^ faţă cu Ro
mânii din acea ţâră. Etă ce scrie 
între altele „Patria41:

Ce ne este mai sfânt, biserica nostră, 
este greu îngenunchiată. Autonomia ei, 
câtă o mai are, este tradată. Nulităţile, ca 
beşicele de săpun, se ridică la ranguri. 
Averea ei a devenit al doilea fond de 
reptilii şi este pericol, ca să nu se piórdá 
de tot.

In institutul teologic se svonesce, că 
se va instala o scolă de enicerl uoraino- 
manl sub comanda uniaţilor Stocki-Kos- 
techi, sub firma valorosului scriitor de me- 
moare de nebuni Ieremijczuk. Scaunul me
tropolitan zace de ani văduvit, căci per- 
sóna, care pune pecetea şi subscrie actele 
oficióse, este surdă pentru glasurile de ne
mulţumire din íntróga ţâră; ea represintă 
un ce fără vederi şi fără suflet şi este in- 
visibilă pentru credincioşii bisericei. La 
mult amar & ajuns biserica nóstrá!

Administraţia ţării a fost arătată în 
tóté splendorile sale cu ocasiunea verifică
rii alegerilor în dietă şi prin interpelaţiu- 
nile ulterior făcute. Aprópe nici un petec 
în Bucovina nu este, în care să nu gra- 
séze demoralisarea susţinută cu însufleţire. 
Poporal rural, negligiat prin atâta vreme 
şi dat pradă nenumăratelor lipitori ale sa
telor, a ajuns aprópe de desperare, pără- 
sesce vatra străbună şi îşi caută altă pa- 
triă în depărtări, deşertând comunele. . .

Cu forţa poporul român este reţinut 
dela cultură. Instituţiunile, ce le are, sunt 
vitreg tractate. Indivizi fără chemare con
duc destinele şcolare. Copiilor români li-se 
fură limba párintéscá din gură, în contra 
voinţei părinţilor. Esistă comune mieste, 
în cari populaţiunea română constitue 70°/0> 
pe când în şc01ă oopiil sunt înscrişi ca 
Ruteni şi şcolarii români nu fac decât
2—3°/0- Propaganda slavă deslănţuită se 
aruncă cu furiă asupra poporului român, 
ca să i sootă rădăcinile seoulare din ţera 
sa moştenită de străbuni. Se tinde la tém- 
pirea consoiinţei nóstre naţionale şi la re
ţinerea în întunerec a intelectului poporu
lui nostru.

Nu se va trece însă la ordinea 4ilei 
peste poporul român. De pămentul Buco
vinei îl légá tradiţiunile, sângele şi moşte
nirea. El este adere nemulţumit. Din tóté 
unghiurile ţării sosesc ĉ ilnic scrisori peste 
scrisori, cari pretind acţiuni mari. In po
porul român trăesce consciinţa drepturilor 
şi a demnităţii sale. Percurg ţâra emisari 
tocmiţi, ca să liniştâscă spiritele. Ele nu 
se vor linişti, pănă nu vor vedé salvată 
biserica din nevrednica ei stare; ele vor 
rămânâ revoltate, pănă oând ’sanctuarele 
de cultură, şcolile, nu vor fi curăţite de

omidele agitaţiunei slave; ele vor rémáné 
potrivnice pănă când demoralisarea nu va 
înceta şi sistemul de guvernare nu va lua
o direcţiă raţională, conformă cu intere
sele poporului român, ale ţării şi ale sta
tului.

Representanţii naţiunei nóstre au in
trat în luptă. După spatele lor stă tot po
porul. Nu va trece mult timp şi de mii de 
guri se va pronunţa verdictul.

Inzadar vor fi tóté intrigile clicelor. 
Poporul român póte fi împilat, dér nu cu 
consimţirea lui, nu cu propriul său ajutor. 
El are rădăcină tare în ţâra asta, şi décá 
şi este scurmat din tóté părţile, puterea sa 
nu va fi frântă, nu va fi sdrobită.

Mişcarea studeirtéscà în Rusia.
Am făcut în diferite rêndurï amintire 

despre mişcarea studenţilor dela scolele su- 
periôre din Rusia, şi am arătat asupra es- 
tensiunei mari, ce ea a cuprins în cercu
rile studenţesc! de pe la universităţi şi 
academii. Etă în lumină oficiâsă ruséscâ 
proporţiile acestei mişcări, ţînta ei şi mă̂  
şurile ce s’au luat pentru a-o sufoca:

Anchetările mai nouă — (Jice rapor
tul oficios — ce le-a făcut guvernul ru
sesc în acéstâ afacere, au scos la ivélâ, că 
mişcarea studenţilor are acelaşi caracter 
politic, ca demonstraţiunile de pe timpul 
Ţarului Alexandru II, şi că mişcarea a fost 
pregătită sistematic. Când la începutul lui 
Aprilie au fost arestaţi 20 de studenţi dela 
universitatea din Petersburg, s’au aflat la ei 
250 de broşuri, oari aţîţau direct la revo
luţia. La studenţii din Moscva s’au aflat 
proclamaţiuni, cari învitau pe studenţi să 
se ridioe în contra sistemului dominant şi 
să tragă în mişcarea lor şi pe cetăţeni. La 
studenţii din Kieo circula din mână în 
mână o broşură, care aţîţa la revoltă pe 
faţă, séu în ascuns în potriva guvernului. 
Studenţii din Varşovia au ridicat pretensiunï 
politice, cerênd cu deosebire, ca guvernul 
să proclame egala îndreptăţire a tuturor na
ţionalităţilor, să dea liberul drept de ale
gere şi să şt0rgă espulsarea; să pună în li
bertate pe studenţii arestaţi şi să publice 
procedura disciplinară şi judiciară la uni
versităţi.

Guvernul rusesc — continuă raportul 
oficios — procédé cu estraordinară1 rigôre 
faţă de studenţi, deore-ce se crede, că la 
spatele studenţilor agitézà nihiliştii, cari au 
ucis pe Alexandru II. A eschis dela uni
versităţile rusesci pe 800 de studenţi şi 
trece peste mai multe sute numărul ace
lora dintre ei, pe cari i-a arestat şi cari îşi 
aşt0ptă pedépsa în închisori.

Din raport apare, că studenţii ruşi au 
pregătit lucruri seriôse, pote că s’au înţe
les pentru o revoltă generală, căci altfel 
nu se pote înţelege şi esplica asprimea, ou 
care procédé guvernul contra lor. Pănă 
acum era vorba de nisce simple demons
traţii, ér acum i-se dă mişcării caracter 
eminamente politic.

Turburările studenţescl, după cum 
seim, îşi au originea în atacul de pe stradă 
dintre studenţii universitari şi poliţia din 
Petersburg, care i-a snopit şi alungat cu 
sabia. Din pricina acésta a erupt greva, ér 
studenţii de medicină hotărîseră, că vor 
face grevă în contra prelegerilor, pănă când 
colegii lor nu vor primi satisfacţiă. De 
aici a urmat închiderea universităţilor, 
nouele înscrieri, eschiderile şi în fine tur-
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burarea. Nu era vorba pănă, acum de cause 
politice, şi raportul oficios arătat mai sus 
a surprins nu numai lumea din Rusia, ci 
şi stréinátatea.

Ni se pare, că raportul are şi altă 
tendinţă: el ar voi sé acopere atitudinea 
guvernului rusesc, care nu prea ţine semă 
de libertate şi liberalism, şi ţine s’o facă 
acésta mai ales acum în ajunul deschiderii 
conferenţei propuse de Ţarul Nicolae. Nu 
trebue sé se uite încă o împrejurare. Rusia 
a răpit Finlandei autonomia şi libertatea, 
ér guvernul din Petersburg se teme, că 
amărăciunea Finlandesilor nu póte decât sé 
fiă nutrită şi susţinută prin mişcarea stu- 
denţescă. De aceea, capét trebue sé se 
pună acestei mişcări, ér pentru a i-se pune 
capét mai uşor şi mai comod, e potrivit a 
i-se da caracter politic şi a-o pune în le
gătură cu pretinsele agitaţiuni nihiliste şi 
revoluţionare.

Cum-că guvernul rusesc este firm ho
tărît a sugruma totul într'o suflare, dove- 
desce şi faptul, că pe 26 dintre studenţii 
învinuiţi cu conducerea mişcării i-a depor
tat la Siberia.

Din dieta ungară.
Dieta ungară a sfîrşit alaltăeri desba 

terea asupra budgetului, primind şi proiec
tul de lege referitor la apropriaţiune. Au 
vorbit la acest proiect: contele Ioan Zichy, 
Francisc Kossuth, Lad. RatJcay, G. Ugron şi 
ministrul-preşedinte Szeli.

Oonte I. Zichy, din partida poporală, 
a vorbit scurt, dér îndesat. El a reflectat 
la vorbirile-program ale miniştrilor Szeli, 
Daranyi şi Hegedűs constatând, că con- 
turele „nouei ereu nu se véd nicăiri. In 
conservativismul lui este mai mult liberalism, 
deoât în aşa numita „politică liberalău a 
dreptei guvernamentale. Singur în politica 
bisericéscá guvernamentalii sunt radicali, 
ürgiíiézá, ca noul guvern sé depărteze din 
administraţia pe aceia, cari sub „era Banffy“ 
au fost omenii încălcării drepturilor. „Noua 
erău, noul sistem, pretinde omeni noi cu 
moral politic. Prima problemă a opo- 
siţiei este de-a grăbi schimbarea persóne- 
lor. Politica guvernului este în general 
conservativă: în ea n’are loc radicalismul 
politic bisericesc. Décá aşa numitul „kanzel 
paragrafu va fi susţinut în proiectul despre 
judicatura Curiei, atunci sistemul-Banffy 
nu va peri, şi prin acest paragraf se vor 
aţîţa din nou turburările politice biseri
cesc!. Este curios a vedé, că óre în lupta 
din sinul partidei guvernului, va triumfa 
vechiul séu noul sistem ? Nu primesce pro
iectul.

Fr. Kossuth desfăşura pe scurt, că 
partida independentă nu va vota nici unui 
guvern, care stă pe basa dela 67, lege de 
apropriaţiune; acum cu atât mai vârtos 
nu, deóre-ce în luptele din urmă s’a dat 
pe faţă, oă drepturile şi adevérurile naţiu- 
nei maghiare nu se pot apéra pe basa dela 
67. Acele lupte au dovedit, că Camarilla, 
despre’ care se credea, oă a murit, trăesce 
încă şi adi, şi afacerile esterne, ale arma
tei şi comerciului sunt administrate şi acjl 
din punct de vedere al imperiului.

L. Ratkay nu primesce proiectul 
chiar şi numai de aceea, că noul guvern a 
eşit din acea partidă, al cărei principiu a 
fost principiul iesuitic: scopul sfinţesoe 
mijlócele. Istoria unguréscá cunósce regi, 
oari şi-au călcat jurământul, dér n’a cunos
cut pănă acum majoritate parlamentară, 
care sé fi călcat legea. Partida guverna
mentală a făcut ínsé şi acésta. De 30 de 
ani, Ungurii nu şi-au putut crea nici in- 
dustriă, nici comerciü, n’au putut validita 
drepturile legale ale limbei maghiare. Scie 
ministrul preşedinte, că în îndrumările epis- 
<jopiJor, principalul este înv0ţarea limbei 
materne, şi numai ca adaus şi limba ma
ghiară? Opt sute de învâţătorl refusă su
punerea de-a înv0ţa limba maghiară. In 
şcolele catolice istoria maghiară se învaţă 
din cărţi edate de societatea St. Ştefan, în 
oare Rakoczy e numit rebel. Aşa nu se 
póte crea cultură maghiară. Pănă când fap
tele guvernului nu vor fi védute şi pipăite, 
nici un membru al oposiţiei nu póte avé 
încredere în el.

G. Ugron a început se desfftşure aşa 
numita „filosofiă politicău şi continuând 
spune, că e cuprins de desperare când pri- 
vesce Ungaria din punct de vedere al po
liticei esterne. In ce s’a desvoltat, íntrébá, 
organismul naţional al ţ0rii în timp de 80 
de ani ? Tote guvernele câte s’au perândat 
de 80 de ani íncóce, n’au făcut nimic pen
tru a organisa „naţiunea4*. Pactul dela 67 
a fost un expedient de a-ne continua viaţa 
şi lucrarea naţională. Puterile Ungariei au 
secat îu lupta după putere a partidelor şi 
au creat o tristă situaţiă. Tóté popórele 
Europei nisuesc a-şî câştiga avere şi sci- 
inţă, sngur Austria merge spre destrămare, 
ér noi suntem împiedecaţi prin ea de-a 
merge înainte. Ne trebue teritor vamal 
autonom: pănă când industria şi comerciul 
nostru nu va domina situaţiunea aici acasă, 
n’avem sé ne mai gândim la desvoltare 
naţională. Cultura maghiară încă s’a des
voltat defectuos: pănă când casa domnitóre 
nu va sta în fruntea culturei maghiare, pănă 
când susţinem instituţiuni, cum este armata 
comună, care servesce scopuri adversare 
culturei maghiare, noi nu putem impune cu 
cultura nostră naţionalitaţilor. Oratorul e în 
contra adminstraţiei de stat. Fiă-care co
mitat a fost asemenea fişpanului, ce l’a pri
mit. Nu legile nóstre au îmbucătăţit ţâra, 
ci ilegalităţile fişpănescl. Mulţi iubeso pe 
Banffy, căci Banffy era „liberal44, el nu 
voia sé fiă singur tiranul, ci a lăsat ca şi 
alţii să tirăniseze. De 4ece an*> se suţine 
cu ori ce preţ un sistem mort, oare numai 
cu ciomagul, cu forţa, cu mişelia şi cu în
şelăciunea s’a putut susţinâ. Acest sistem 
a făcut din politician! inimici, ér spiritul 
réu este Tisza, care mai bine era de ar fi 
murit. Décá Szeli vré nou sistem, trebue 
sé se lupte şi sé învingă acest spirit blăs- 
témat. Nu primesce proiectul.

Ministrul-preşed. Szeli declară, că 
este omul păcii, ar îacepe résboiü décá ar 
lua asupră-şi sarcina de a respinge atacu
rile. Munca lui de pacificaţiune nu se póte 
estinde pănă acolo, ca sé câştige pe teren 
stânga estremă. Ar fi o muncă zadarnică , 
acésta. E prea mult când se clice, că de 30 
de ani ţâra nu s’a desvoltat de loc, cum a 
a susţinut Ugron. Cine ar vré sé schimbe 
Ungaria dela 1867, cu cea da acjî?

Vorbind de cestiuneafişpanîlor cjice, că 
ea constitue un aménunt prea neînsemnat, 
decât se fiă de lipsă a reflecta ac}l la ed. 
Nu vré sé vorbescă nici despre spirite, căci 
el numai de un spirit este condus, spiiitul 
cinstit şi sincer ce l’a luat în programul U i. 
Se va nisui cu totă cinstea şi omenia a-şl rea - 
lisa programul. El p5te sé greşescă, eăcY 
este om, rogă ínsé pe deputaţ* se-l facă 
atent la primul moment când va greşi, ca 
sé nu se abată dela linia adevératá. Dela 
programul séu ínsé nu se va abate nici în 
drepta, nici în stânga.

După vorbirea ministrului preşedinte 
proiectul a fost primit în desbatere ge
neral â.

0 esposiţiă de păpuşi.
(Corespondenţă part, a „Gazetei Transilvaniei-4 ) 

B u cu resc î, 7 Aprilie n
Vin dela Ateneu und*3, precum sciţi, 

de mai multe cjile s’a deschis esposiţiă inte 
resantei colecţii de pftpuşî a M. S. Reginei 
Elisabeta. Impresiunile, ce le-am primit dela 
aeéstà splendidă esposiţiă, më îndemnă a vé 
da o mică descriere a celor ce le-am vëcjut.

Păpuşile Reginei sunt arangiate în 
vre-o 12 grupuri, de câte doué pân’ la 
40 figuri şi represintă diferite scene popo
rale din diferite ţinuturi, caracterisând prin 
grupările şi costumele lor, moravurile şi 
obiceiurile ţârănescî. Majoritatea acestor 
grupuri înfăţişâză costumele şi obiceiurile 
ţ0rănescl ale Românilor, atât din România, 
cât şi dela noi din Ardeal.

Ve^I între altele ţârani şi ţ0rance ro
mâne din Bărgăn, Năseud şi Maramureş.

Cea mai mare parte din figuri sunt 
sculptate de măestri artişti şi costumele 
lor sunt tot produse originale lucrate în 
miniatură întocmai costumelor, ce Ie p0rtă 
ţ0ranii.

Acésta originalitate şi imitare a cos
tumelor pănă la cel mai mic détail o pu

tem mai cu sâmă admira într’un grup de 
40 figuri, care atrage atenţiunea generală 
şi care infăţişâză frumósa, pito^ésca şi is
torica serbare a Junilor braşoveni la Pascl.

Grupul înfăţis0ză pe Juni scoborînd 
„dintre pietriu în ordinea lor obicinuită 
doi câte doi şi toţi încălecaţi pe cai împo
dobiţi. înainte cu sfânta surlă, ér Jurii cu 
panclicl la pălăriile lor rotunde, în ccstume 
întocmai cum obicînuesc ei. Intre ei se gă- 
sesce şi mândra cétá a Junilor albi, cari 
sunt mai gătiţi, cu căciuliţe înfipte cu pene 
de curcan, în ţinuta lor eroică, cu pistóle 
în mână descărcând din când în când câte 
unul. Acest grup, íntr’adevér fórte reuşit, 
e arangiat cu mult gust şi pricepere de 
dómna Ana Teodor Nica, care n’a cruţat 
nici cheltuélá, niol timp, pentru a reda cât 
mai original frumósa şi tradiţionala serbare 
a Junilor dela Braşov, a căreia origine de 
un caracter învederat résboin’c nu s’a pu
tut încă esplica într’un mod mulţămitor.

f  upă cum aflu, d-na Nica a mai aran
giat încă alte doué grupuri: unul repre- 
sentă „ 0 horă la Aninósau, redată întocmai 
după un tablou al decedatului pictor Aman; 
al doilea grup representă un joc de călu- 
şerl din Ardeal cu vătaful lor la mijloc.

Costumele bogate în ambele aceste 
tablouri şi cu deosebire în cel dintâi, care 
representă pe ţăranii din părţile muntóse 
ale Munteniei, sunt redate cu totă bogăţia 
şi fiumseţea, bine imitate pănă la cele mai 
mici aménunte.

Societatea „Munca44 încă a espus o 
mulţime do păpuşi în diferite costume, 
cari sunt şi de vânefare. Afar’de acestea 
sunt şi alte grupuri, între cari unul repre
sentă o câtă de dorobanţi cu oficerul lor 
în frunte ş. a.

In acestă esposiţiă se póte vedé în
tr’un dulap de sticlă şi renumita bibliă 
scrisă şi ilustrată cu picturi de însăşi M. 
S. Regina; tot acolo se póte admira şi 
celebrul tablou al pictorului polon Siemi- 
radzki representând pe „Diree, creştina în 
circul lui Neron“ .

Exposiţia va rémáné deschisă pănă 
după Pasc! şi venitul ce-1 aduce e destinat 
societăţii policlinice, ce portă numele „Re
gina Elisabetau.

SC1R1LE DÍLRÍ.
— 9 (21) Aprilie.

„Casa româna ardeleană44. Foile 
ungurescl iau tote notiţă despre réspunsul 
comitetului central al „Associaţiunei44 în 
afacerea arangiării „casei române ardelene11 
la exposiţia lui „E. K. E.“ , réspuns, care ssim, 
că refusă „ofertulw „karpategyletiştilor44. Со* 
misiunea museulni „E. K. E.K a'luat „cu pă
rere de réu la cunoscinţă hotărîreau. .. dér 
cjice, că „cu considerarea altor împreju
rări, nu s’a aflat oportun a oontinua în 
acéstá direcţiune tratările. Comisiunea ínsé 
va nisui, ca eventual sé câştige alţi factori 
românescî la colaborare în acest obiectu. 
Nu putem sci, cari ar fi acei „alţi factori 
românescîu pe cari vor sé-i în vite la „co
laborare41. „Pesti Napló“, ce primim adi, 
фее, ce-i drept, că „casa română arde 
leană totuşi se va arangia", dér, după in
formaţia lui, de un „factoru ou totul .stréin 
de noi, adecă de „etnograful Dr. Herrmann 
Antal, profesor privat de universitate şi se
cretar al Societăţii etnografice".

Congres în România. Eri s’a des
chis în Focşani un congres al morarilor 
din totă România, la care au asistat şi de
legaţi ai miuistrului de domenii. — In cjiua 
de 16 Maiü tóté camerele de comerciü din 
ţâră se vor întruni la PloiescI într’un eon 
gres, spre a se ocupa de cestiunea comer
ciului ambulant, a bîlciurilor din comunele 
rurale, precum şi de alte cestiunî.

Nichita şi episcopul Strossmayer. 
Din incidentul logodnei principelui moşte
nitor montenegrin, Danilo, cu fiica prin 
ţalui ereditar de Me^klenburg Struitz, în
rudit cu familia imperială rusescă, princi
pele Nichita a trimis episcopului Stross
mayer o telegramă, în care îi face cuno
scut evenimentul familiar îmbucurător. Epis
copul croat, plăcut atins de acéstá deose

bită atenţiune, a réspuns tot pe cale tele
grafică mulţămindu-i pentru onórea de car©
1 a împărtăşit principele şi esprimând tot
odată binecuvântarea asupra legăturii din
tre tinerii logodnici.

Cantinele şcolare din Bucureseî. 
In cursul lunei Martie, s’au servit, la can
tinele şcolare din Bucurescl, un total de 
5.770 dejunuri, pentru cari s’au cheltuit 
suma de 1.211 lei. Elevii, cari luau masa 
la cantine, au plătit 430 lei, ér 30 de elevi 
orfani au avut carnete de abonament plă
tite de diferite persóne caritabile. Fondul 
cantinelor şcolare din Bucurescl a mai 
crescut, în timpul din urmă, cu 2.000 lei, 
aşa că în present, acéstá instrucţiune atât 
de folositóre dispune de un fond stabil de
18.000 lei.

Pecură în loc de cărbuni. La di
recţiunea căilor ferate române se lucrézà 
în continuu la transformarea locomotivelor 
spre a le face sé a re jă  pëcurà cu Jignită. 
Pănă în tomnă căile ferate române vor avó 
200 de locomotive, cari vor arde pëcurà 
şi lignită din ţâră.

0 victimă a nihiliştilor. Pe térmul 
Nevei, afară din oraşul Petersburg, s’a gă
sit cadavrul oribil mutiiat al colonelului 
Liskjov, care a fost pănă acum câte-va 
sëptëmânl şeful poliţiei secrete din Peters
burg. Lângă cadavru s’a găsit un pumnal 
pe mânerul căruia se afla săpată celebra 
„Mâna négràu a societăţii secrete nihi
liste.

Telefon fără sîrmă. Mario Russo 
d’Asar, Italiau, a făcut o invenţiă, care in- 
teresézà fórte mult navigaţiunea din lumea 
întregă. Acésta e telefonul fără sîrmă pen
tru corăbii. La o distanţă de 7 km. tele
fonul începe sé reveleze cu claritate 
presenţa unei corăbii, care se apropie séu 
trece, sé indice direcţia drumului sëu, ori
care ar fi starea mărei, în care se navigézâ, 
şi pune pe omenii de comandă în stare sé 
evite o ciocnire. Corăbiile de rësboiü vor 
avé un avantagiu şi mai mare din acéstá 
descoperire.

Un canal transcontinental. După 
întreprinderea gigantă a Transsiberianului, 
Rusia se prepară de a eseeuta un alt gi
gantic proiect, un canal transcontinental, 
care va lega marea Baltică cu marea 
Négrá. In proiectul, care a fost deja oficial 
sancţionat, săsim, că canalul va pleca dela 
Riga, îndreptându-se cătră Dunabourg, uti- 
lisând Dvina, pănă în locul unde acest 
fluviu o ia spre Nord-Est, între Polosk şi 
Vitebsk. Aci d’abia vor începe adevëratele 
lucrări pănă în Beresina, care canalisată 
va servi şi dânsa pănă la confluenţa ei cu 
Dnieper, şi acest fiu viu în fine va oferi şi 
el un drum natural pănă în Marea-Negră 
la Cherson. Astfel acest canal, de-o lungime 
de una miiă kilometri, graţiă fluviilor şi 
rîurilor, nu va pereurge decât 200 kilo
metri drum artificial. Lucrarea va costa 
200 milióne ruble (790 milióne lei) si va fi 
gata peste cinci ani, adecă în 1904,

Sultanul darnic La conferenţa de 
pace şi desarmare, ce se va ÿ.ué luna viitóre 
în Haga, Sultanul încă îşi va trimite re- 
presentanţii sëi. După cum se anunţă din 
Constantinopol, Sultanul va trimite prin 
aceşti delegaţi multe şi felurite daruri pen
tru regina 'W’ilhelmina a Olandei, cea mai 
tîneră şi mai frumosă dintre regine.

Un măestru de şah român. „Leip- 
ziger Ilustrirte Zeitung11 aduce în n-rul 
ultim portretul unui măestru de şah: 
George Marcu (Marco) din Cernăuţi, năs
cut la 1873, din părinţi români. Ii face o 
lungă biografiă şi caracterisare. Spune, că 
a câştigat multe premii. Acum e secretar 
al sooietăţ^i şahiştilor din Viena.

Andrée nu s’a găsit. Din Stockholm 
se anunţă : Martin a telegrafiat profesoru
lui Nordenskjöld : „Krasnoyarsk, Duminecă. 
Am fost în pădurea sibirică Taigan. Dru
murile sunt aprópe de nestrăbătut. N’am 
întâlnit nici un Tungnz. Raportul dintáiű 
asupra lui Andrée a eşit numai dintr’o 
glumă a posesorului de mine puţin cul
tivat, Jakobleff. Ljalin şi-a scris serisórea
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<3ătrâ autoritate, după-oe redactorul <Jiaru 
lui din Jenissei i-a fost istorisit despre 
scrisorea lui Jakobleff, şi după-ce a mai 
făcut sciricirî ou privire la Taigan. Ljalin 
n’a fost anul acesta în pădurea primitivă 
siberică. Astăc}! pleo înapoitf.

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fi. bucala. St? pote căpăta 4^n ĉ P™3 
postă de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii (1 in Yiena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmciă să se ceră preparatul lui Moli provăcj.ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Serată literară-musicală în Bu
dapesta. Primim următorea invitare: So
cietatea de lectură „Petru Maioru are ono- 
rea a Vë invita la serata literară-musicală 
împreunată cu joc, ce o va arangia în fa
vorul fondului sëu sub patronatul II. Sale 
D-lui Dr. Alesandru Mocsonyi de Fom , Joi
4 Maiü st. n. 1899 în reduta orăşen0scă. 
începutul la orele 7l/2 séra. Tacsa de in
trare de personă 2 fl., de familia 5 fl. Da
mele sunt rugate a se presenta în toiletă 
de soirée séu în costum naţional. Ofertele 
marinimôse, intrate la adresa cassarului 
George Breban (IV., Vàmhâz-kôrùt 6., IL, 
14.) se primesc cu mulţumită şi se vor 
chita pe cale Ziaristică.

Program : 1. a) „Séra“ de H. Pfeil.
b) „Senin şi furtună44 esec. de corul socie
tăţii. 2. „Ideal14 de G. Coşbuc, declamată 
de D-ra Ecaterina Mezei B. a) „Non torno“ 
Romance de Tito. Mattei. b) „Aria Osearw 
din opera „Un ballo în Masclierau de Verdi.
c) Doină, cântate de d-şora Virginia Gali.
4. „Educaţia sexului frumos44 disertaţiă ţi
nută de d-1 Lazar Tritean, stud. fil. B. a) 
„Aria Violette-ia din opera „Traviatau de 
Verdi, b) Sol vejgs-Lied, de Grieg, cântate 
de d-şora Valeria Pop. 6. „Tarantelle44 op. 
27 de M. Moszkowski, eseo. la fortepian 
de d-şora Olotilda Oltean. 7. a) „Nu plângea, 
romanţă de I. Mureşianu. b) Cântece po
porale, cântate de d-şora Valeria Pop.
8. „Séua şi ţigranulu de Th. Speranţă, de- 
olamafă de domnul Aurel Bratu, stud. fii.
9. a) „Moţul la drum44 de I. Vi du. b) „Do
rul instrëinatului“ de I. Vidu, esec. de co
rul societăţii.

ffProcesiil de pressă al unor 
renegaţi.

In 19 Aprilie s’a pertractat înaintea 
curţii cu juraţi din Oradea mare un pro
ces de préssé fórte caracteristic. Rolul prin
cipal în acest proces l’au avut nisce Ro
mâni renegaţi din faimósa comună Măcău, 
ai căreia locuitori români, după cum se 
8cie, s’au maghiarisat în timp atât de scurt.

Procesul a fost intentat din causa 
unui articul, ce s’a publicat astă-vară în 
„Arad és Videke*4 din Arad. Articuiul a 
fost scris de Barcsán Antal, fost notar la 
sedria orfanală din Măcau, dér, în urma 
mai multor „neregularităţi* comise în oficiu, 
tras în cercetare disciplinară şi suspendat 
din post. In urma suspendărei, el a publi
cat articulul din cestiune, care era îndreptat 
contra cumnatului séu Major Miklós, ase
sor la sedria orfanală. S’au certat adecă 
„şogorii44 între sine şi acum au ajuns îna
intea curţii cu juraţi, ca ső-i împace.

In articulul incriminat, Barczán, care 
este „ Maghiar greco-catolicu, a acusat pe 
cumnatul său Major, că a redactat acte 
false, că a comis mai multe ilegalităţi, că 

pentru a râspândi ideile sale daco-româniste 
a dat la casa sa propriă óre de prelegeri în 
limba valahă la vre-o 10— 15 şcolari*, că 
„pănă acolo a ajuns cu propagarea ideilor 
daco-române, încât în Măcău, unde cu ooa- 
siunea numérárei poporaţiunei diu 1831 nu
mai trei indivizi greco-catolici s’au mărtu
risit, că sunt de limba valahă, în 1891 nu- 
mérul acestora s’a uroat la 53, deşi în acest 
interval n’a venit din alte părţi măcar un 
singur tínér valah, care ső se fi aşezat în 
comună®. A  mai fost acusat Major în arti- 
.culul din vorbă, câ el ar fi publicat arti- 
cull în „Tribuna44, ca „colaborator intern44 
.al acesteia.

Sé nu se crédá ínsé, că Major ar fi

meritat „învinuirea*, ce i-a făcut’o „şogo- 
rulu séu Barczán, când l’a numit „daco-ro- 
mânist44 şi i-a atribuit atâtea fapte fru- 
móse românesc!. După cum vedem din ra
porturile foilor maghiare dela Orade, pro
curorul Perjóssy s’a silit sé dovedóscá cu 
martori, că Major, „deşi de origine Român, 
íntotdóuDa a fost patriotul cel mai maghiar 
şi cel mai drept'1. I  a şi succes procuroru
lui ső dovedâscă acesta cu prisos. Martorul 
Mezey Mihály, notar public r., a spus, că 
aprópe 5 an! a lucrat într’un birou cu Ma
jor şi íntotdéuna a recunosout în el „un 
bun patriot maghiaru. Advocatul Szo 
koly, pentru a arăta „patriotismul44 lui 
Major, aminti de escursiunea, ce acesta a 
făcut’o la Ludovic Kossuth în Turin, ca 
delegat din partea oraşului Măcău. Alt mar
tor spuse, că din timpuri vechî e cunos
cut cu Major, dér n’a sciut, că el ar fi de 
origine română. Preotul rom.-cat. Kőller 
(Jise, că el este amic cu Major şi-l cunósce 
ca pe un „patriot esemplar44; „nici n’a 
sciut pănă acum, că el este Românw. In 
asemeuea mod au mărturisit şi alţii. Nu
mai protonotarul Bakos, ca martor adus 
din partea lui Barczán, cjise, că el, ce-i drept, 
„a au4it dela Barczán Antal, că Major ar 
fi ţinut la locuinţa sa prelegeri în limba 
valahă44, dér nu are scire, ca Major sé fi 
agitat contra ideii de stat. Atâta ínsé to
tuşi mai scie sé spună, că Major ar fi es- 
primat odată în scris următorele cuvinte: 
„cine póte sé mé oprâscă de a ţinâ la tra- 
diţiunile mele naţionale şi familiare14. A 
mai spus, că el a vécjut la Major un plic 
al unei scrisori adresate în Bucurasci pe 
numele nBlestematua.

In urma acestor mărturisiri, curtea 
cu juraţi unanim a achitat pe Major, ér 
pe Barczán l’a declarat vinovat. Tribuna
lul i-a dictat osîndă de ună lună închisore 
şi 10 fl. amendă.

Din modul, cum a decurs acest pro
ces, se póte vedé destul de clar spiritul 
şovinist şi de-o ne mai pomenită intole
ranţă naţională, de care sunt cuprinşi as- 
tăcjl Ungurii. Pentru a puté stórce achita
rea lui Major, toţi martorii s’au silit sé 
constate înainte de tóté, că „Major e bun 
patriot maghiaru şi-l laură în apérare contra 
„învinuirei44, că el ar ţine 1a neamul séu 
românesc. Décá s’ar fi putut constata con
tra lui crima de-a fi Român adevérat, sigur, 
că n’ar fi scăpat teafér.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De lo a n  Socaciu .

A ) Basa şi laturile fundamentale ale vieţei 
omenescî; constantul şi variabilul, séu 

absolutul şi relativul.

(Urmare.)

b) Cele trei proprietăţi cardinale ome
nescî, corpul, raţiunea şi limba, constante 
în numérul lor de trei, întrunite alcătuesc 
omul în abstract, omul ca tip genetic in
variabil, ele formeză limitele constante, 
între cari se mişcă vieţa sa pe păment pri
vit ca limită astronomică. N ’a esistat şi nu 
esistă om normal lipsit de vre-una dintre 
aceste trei proprietăţi cardinale, cari se des- 
voltă în cursul vremii şi pot sé varieze în 
timp şi spaţiu, dér numérul lor nu se în- 
mulţesce.

Intru cât ele se desvoltă, dau nascere 
la tipuri omenesci relative, cari în diferite 
timpuri şi locuri representă specia umană, 
ca rasse, seminţii şi naţiuni constătătore 
din individ mai mult séu mai puţin dife
riţi unii de alţii.

Individul este concret, simte şi are 
trebuinţe diferite, după locul, timpul şi îm
prejurările particulare în cari trăesce. Tre
buinţele îl silesc ca sé-sl pună în acţiune 
forţele, proprietăţile sale trupesc! şi sufle
tesc! : gândesce, speculézá, plănuesce, ho- 
tăresce şi esecută.

Acţiunea sa e îndreptată asupra natú
réi, esterne şi asupra semenilor séi, supune, 
instrumentézá, cooperézá şi organisézá. 
După încetarea unuia séu unora, acţiunea 
o continuă alţii în direcţiunile şi chipul 
amintit, dér în forme mai mult séu mai 
puţin schimbate.

Din acéstâ continuare a acţiunei re- 
sultă ô desvoltare, un progres în cele doué 
direcţiuni, adecă în supunerea, apropiarea 
şi esploatarea naturei esterne de-o parte, 
de alta în raporturile de conveţuire şi con
lucrare ale ômenilor între sine, care va së 
dică în organisaţia socială. Alături cu des- 
voltarea în aceste douë direcţiuni se des- 
voltă tot-deodată şi personalitatea succe
sivă a indiviciilor, atât în privinţa fisică, 
cât şi în cea intelectuală şi emoţională.

Aşa-déră progresul merge în trei di
recţiuni : una e esternă materială, alta in
ternă individuală şi alta socială. Aceste 
trei forme de progres, condiţionate una 
prin alta, sunt laturile fundamentale ale 
vieţei omenescî şi întrunite în o singură 
formă fundamentală ne presentă vi0ţa oem- 
néscâ în obstract, ca tip invariabil, deose
bit de viéţa animalelor, întocmai precum 
cele trei proprietăţi cardinale amintite ne 
presintă pe om ca tip invariabil, deosebit 
de animale.

N ’a esistat şi nu pote esista viéţă o- 
menéscâ absolut fără nici un progres. Prin 
cercetările făcute cu deosebire în ultimul 
deceniu se constată, dice Helwald, că şi 
cei mai din urmă sëlbaticï ai Istoriei şi ai 
presentului se împărtăşesc pănă la un grad 
ôre-care din bunurile specifice ale omoni
mii şi-şi documentéza aparţinerea lor la 
omenime prin arta, ce-o manifestă în pre
pararea nutremêntului, construirea locuin
ţelor, facerea de vestminte, arme şi unelte.

Toţî sălbaticii cunosc în grad mai 
mare séu mai mic arta de-a numëra, dau 
espresiune mişcărilor sentimentale prin rîs, 
plâns, cântare şi joc ; ei au unele forme 
de salutare şi de etichetă. Toţi au un te- 
saur ôre-care de idei superstiţiose, pe cari 
le privesc unii scrutători ca pe cele mai 
vechi urme de religia ; toţî cunosc şi eser- 
cită arta rësboiului. In fine ei au un fel 
de organisaţia socială, trăesc în horde şi 
familii, au o căpeteniă, un fel de concept 
de proprietate şi unele obiceiuri cu privire 
la întêlnirile sexuale şi rëmasele defunc
ţiloru.

Starea progresului la una dintre cele 
trei direcţiuni, precum şi continuarea lui 
în vre-una dintr’ênsele, e condiţionată de 
un progres corëspundëtor al celor-lalte douë 
direcţiuni şi causézâ un progres corëspun- 
dëtor în acestea. Acésta e legea fundamen
tală statică şi dinamică a vieţii omenesci, 
întru cât acéstà vi0ţă constă din ordine şi 
progres, ca doué laturi inseparabile ale ace
luiaşi principiu.1)

Progresul făcut pănă la un timp de
vine un factor nou al desvoltărei, care lu
cră cu cei de mai ’nainte la continuarea 
progresului viitor. Acest factor este elemen
tul istoric în evoluţiunea vieţei omenescî, 
el face ca acésta së varieze în timp şi së 
ne presinte stări relative diferite după timp. 
Fiă-care stare de mai târdiu este un pro
duct al stării, respective al stărilor de mai 
’nainte.

Afară de variaţiunea în timp obser
văm, că viéta omenéscâ variéza şi în spa
ţiu. Causa fundamentală a acestei varia- 
ţiunî nu este nici natura genetică a omu
lui, nici elementul istoric, ci un al treilea 
factor, care constă diu variaţiunea naturei 
esterne şi pe care-1 putem numi elementul 
geografic în vi0ţa omenéscâ.

(Va urma.)

I )L T 1 M J K  s c i k i .

Viena, 20 Aprilie. Monarchul a 
primit a ii în audientă pe ambasa
dorul rusesc contele Kapnist.

Bucurescî 20 Aprile. Ciisa con
tinuă. Cu tote silinţele, ce şi le-a 
dat d. Griani în unire cu d. Eug. 
Statescu nu succede a-se forma un 
guvern de concentraţiune liberală. 
Pănă astă-seră încă nimeni n’a fost 
însărcinat în mod oficial cu forma
rea noului minister.

*) Vedî relativ la acéstá materiă A. 
Compte o. c. p. 64,88,93 şi 111. In Lippert
o. c. : Introducere. H. Spencer t. I. c. 4 
§ 22 ş. m. d.

—\

Bucurescî, 20 Aprilie — La soirea 
despre o combinaţia ministerială Stâ- 
tescu-Sturdza-Aurelian, comitetul na
ţional studenţesc a conchiămat o 
întrunire la „ Dacia “ pe acji la 2 ore 
d. a. pentru a protesta în contra re- 
întorcerei d-lui Sturdza la putere, 
întrunirea s’a ţinut. Cu ocasia acesta 
erăşî au fost consignate trupe şi 
gendarmeriă pentru a împiedeca o 
manifestaţiă pe strade.

Londra, 20 Aprilie. Din Manilla 
se anunţă, ca o cetă de 140 Ame
ricani retăcindu-se între Laguna de 
Bai şi între Baler a fost prinsa de 
resculaţi. Toţi prisonierii au fost fă
cuţi captivi.

Londra, 20 Aprilie. Prinţul de 
Devonshire vorbind erî la un ban
chet al camerei de comerciu a c|is> 
că guvernul va ni sui a strînge mai 
tare legăturile, ce unesc coloniile 
cu Anglia, er spre scopul acesta va 
Întări armata şi marina, pentru-ca 
coloniile şi posesiunile englese se potă 
fi aperate în tote părţile lumii. Cu 
tote acestea, Anglia va lua cu zel 
parte la conferenţa din Haga, căci 
interesele imperiului britanic pretind 
susţinerea păcii.

Nou abonament
la .

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Apriiie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la care 
învitâm pe toţî amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ............................12 fl.
pe şâse l u n i ........................6 „
pe trei l u n i ........................3 „
pe o l u n ă ...........................1 „

Pentru România şi străinătate:
pe un a n .................... franci, 40
pe sése lu n i................  „ 20
pe trei lu n i ................  « 1 0
pe o lu n ă ...................  „ 3.50

A.bonar6a se póte face mai uşor 
arin m a n d a te  poştale*

A dministraţiunea.

ii i t é r a  tură .
„ Colonel D a v id  b a ron  U rs  de M a r • 

g in  a la  S o lfe rin o  ş i L is s a “ . Interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 
asupra neuitatului colonel David baron Urs 
de Margina, a apărut acum şi în limba ro
mână îu Tipografia A. Mureşianu, Braşov, 
într’o bro?ură cu titlul de mai sus. Cetito
rilor noştri le este cunoscută obiectivitatea, 
cu care d 1 colonel Rieger descrie înaltele 
însuşiri si meritele neperitore, pe carî ne
uitatul baton Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem decî a se 
fi făcut un bun serviciu literaturei nôstre 
prin traducerea şi tipărirea în broşură a 
acestei conferenţe. La traducere s’a folo
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi douë portrete bine reu- 
şitp ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când. încă era major, ér altul 
diu timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Broşura se pote 
procura dela Tipografia „A. Mureşianu" 
ain Braşov. Preţul 40 cr. esemplarul (piu» 
3 cr. porto.)

Cu numéral de faţă se 
sistézà espedarea fdiei celor ce 
nu şi-au re’ noit abonamentul.

Administraţiunea
„Gazetei Transilvaniei

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.60
Renta de oor6ne ung. 4%. . . . 97.40
Impr. o&il. fer. ung. în aur 41/2% • 121.—
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%« 101.—
Oblig- căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rural*. ungare 4% . . . .  95.50
Bonuri rurale croate-slavone . . 96.50

Impr. ung. cu p r e m ii .................. 164.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.35
Renta de argint austr.....................100.85
Renta de hârtie austr..................... 100.45
Renta de aur austr.........................120.—
Losurî din 1860................................139.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 923.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.75

Mătăsuri Henne’berg1
dela 45 Cr. până la fl, 14.65 CF. metru, veritabile numai dela lacrieele 
m ele; negre, albe Şi colorate —  ţesătura, eol6re şi desenu cel mai mo
dern. —  Particularilor li-se trim ite franco şi liberate de vam ă în casă.

M o s t r e  se trimit imediat la cerere. —  i "

1 G. Hernieberg (CŞ ‘V ‘) ZfLrich.

Napoleondorî............................... 9.5572
Mărci imperiale germane . . . 58.95
London v i s t a ............................... 120.45
Paris v i s t a ....................................47.80

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49

Argint rom&n. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54 
Q-albenI Cump. 5.63 Vend. 5.66
Ruble Rusesol Cump. 126.75 Vend. 128.— 
M&rcl germane Cump. 58.80 Vend. — 
Lire turcescl Cump. 10 70 Vend. — .— 

Scris. fono. Albina 5% 101.— V£nd, 102. —

W4T Rară ocasiiine!
Cu trim iterea de 2 franci cu mandat postai t r i m i t  fran

co în Rom ânia o c o l e c ţ i e  d e  30  o b i e c t e  necesare: 1 lanţ 
panier, 2 inele cu petri scumpe (im itaţie). 2 părechi cercei cu 
bnlante artefieiale, 2 broşe de dame, 2 bracelete (fason de P a 
ris), 2 ace de cravată, 6 nasturi cu brilante artificiale (patent),
2 nasturi de manşete, 8 nasturi de gulere (patent). 10 obiecte 
pentru corespondenţe.

Fabrica M. B. BRAVMANN
Padgorze (Austria)

C e  33.-U, c o n v in e  se  px iin .eşte  xet-u.r.

& Prafurile-Seidlitz aie m Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i,  d e e ă  i lă e a r e  e u t lă  e s t e  p r o v e « fu tâ  eu  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  Iu l  A . M o l i  ş l  eu  s u b s c r ie r e a  «a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbiccse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bâle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

3 F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l i .
J  V o r î i î l h î i r i  m i m f l î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
^  W O il la U S IU  I lU lU d l ,  plumbul lui A .  M o l i .
^  Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

W  osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de r6celă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabiicat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru fopii i adulţf. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
fliuci bucăţi 90 cr. Fie-aare bucată de săpun ‘pentru copii este prov&gută cu marca de 
aperare A. Moli.

T r im i t e r e a  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. M OLL,

c. şi r. furnisor al curţii imperiale Viena, M a n t a  9,
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |
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N o t ă :
înseBanésüâ ôreîe

Orele tosenu-ate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos,
U* r.<5pte. — Seronn) c■ B> ferată nu capul direcţia, îno&trâu merge (renul.

cele însemnate în drépta de jos în sus. — Nutnerii încuadraţ! cu

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0̂
6 49 12.15 4 51
5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

linii mai negre
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